中山市工业和信息化局

中工信函〔2022〕41号

中山市工业和信息化局关于市政协十三届一次会议第 131196 号提案答复的函

姚永红等委员:

你们提出的《关于加大支持"中国办公家具重镇"建设,进一步强化中山市办公及商用工程类家具产业全国影响力的建议》(提案第131196号)收悉,经综合小榄镇、市商务局、市工商联意见,现答复如下:

提案全面系统分析了我市办公及商用工程类家具产业 发展优势和制约因素,提出组团式发展、品牌化发展、支持 产业转型升级、科学规划合理布局等 5 项建议,助力我市办 公及商用工程类家具产业健康有序和可持续发展。建议对推 动我市办公及商用工程类家具产业发展,对进一步加强产业 影响力具有重要指导意义,我们将在开展相关工作中充分吸 收并采纳。

一、关于科学定位办公及商用工程类家具产业地位,针 对办公及商用工程类家具产业实行组团式发展的建议

吸收采纳该建议。

- 一是对办公及商用工程类家具的认识不断深化。办公家 具产业作为小榄制造业的一大特色产业,长期以来为小榄乃 至中山经济作出重要的贡献,小榄镇不断强化"中国办公家 具重镇"的产业集群效应,将办公家具列为全镇重点发展的 产业之一。2021年3月10日,市政协召开助力"中国办公 家具重镇"建设协商座谈会,凝聚多方共识,为办公及商用 工程类家具产业发展出谋献策。2022年4月28日,小榄镇 主要领导主持召开办公家具企业座谈会,将商用家具产业园 建设工作列入重要议程。按照市政府工作部署,市工信局正 在抓紧起草制定办公家具产业发展专项支持政策。
- 二是强化"以商引商, 链条招商"。成立市招商引资工作指挥部,统筹全市招商引资资源,2021年,我市引进家具行业优质项目 16 个,总投资额超 20 亿元,涵盖智慧家居、装修设计、五金建材和智能家具等细分领域。同时,我市严把项目准入关,严格执行项目准入经济标准,推进广东皮阿诺科学艺术家居股份有限公司总部经济项目、德立智能淋浴房及卫浴配套生产基地项目、继文高档家具五金配件智能生产基地项目等一批市内外定制家具产业项目完成准入及评审。有效推动我市家具行业实现"强链""补链""延链"。

三是支持产业链协同创新。我市于 2020 年 6 月出台《关于推动中山市特色产业集群产业链协同创新实施方案》,围绕板式家具等特色产业集群,采取"政府政策+智能制造供应商+融资担保+产业链中小企业"模式,对实施智能化转型的企业进行组合支持,对已入库并通过验收的产业链协同创新项目,按照购买设备合同及发票金额(不含税)的 30%给予事后奖补 (其中省奖补 20%,市奖补 10%),单个项目最高奖补 1500 万元。截止目前已认定中山皮阿诺科学艺术家居股份有限公司的"板式家具生产线智能化升级技术改造项目"等 90 个产业链协同创新项目入库 (其中 2020 年度入库 13 个,2021 年度入库 53 个,2022 年度截至目前已入库 24 个),设备总投资额共计 6.33 亿元。

四是依托物流,为家具产品流通提效降费。出台《中山市商务发展专项资金(促进物流发展项目)实施细则》(中商务建字〔2020〕53号),支持我市新建或改造机械化、智能化立体仓库,支持我市企业提升物流标准化水平,支持我市流通领域供应链体系建设等。引进和培育一批技术先进、功能强大、管理领先的物流园区和第三方物流企业,服务于我市家具制造企业。鼓励家具制造企业引入或建立信息化系统,推动高标仓项目建设,提高货物周转效率,降低库内运营成本,有效提升企业供应链效能。构建电子商务物流服务平台和配送网络,吸引家具制造商、电子商务运营企业及快递公司进驻,提升物流配送效率和专业化服务水平,为我市

家具制造业集群化发展提供有力支撑。

二、关于加大支持培育中山办公及商用工程类家具企业 品牌化发展的建议

吸收采纳该建议。

我市支持办公及商用工程类家具企业走品牌化发展之路。

- 一是积极鼓励支持行业商协会组织企业抱团参展。通过参展提升我市企业及产品的影响力知名度。为支持促进企业积极参展,我市先后印发了《关于申报 2022 年中山商务发展专项资金(促进展览业发展项目)的通知》和《关于组织企业申报 2022 年省级促进经济高质量发展专项资金(促进外贸发展方向-重点展会和展会配套)的通知》。在 2022 年产业扶持资金申报中,已有超过 15 个行业协会,协助 800 多家我市企业申报中山市商务发展专项资金(促进展览业发展项目)。积极鼓励特色集群企业抱团参加"粤贸全国""粤贸全球"等展会,帮助企业拓展市场。下一步,将继续做好中山会展业发展研究,支持由龙头企业牵头、其它企业广泛参与,发挥"广东看展、中山看厂"资源优势,进一步深化同深圳、广州、香港及澳门会展对接。
- 二是加大本地采购力度。政府办公家具通过公开招标采购了大批本土家具企业的产品,积极推广使用中山的办公及商用工程类家具。同时,发动商协会宣传推介企业使用。
 - 三、关于加大支持办公及商用工程类家具产业转型升

级,从性价比或低价向高品质,高附加值的品牌转变的建议 吸收采纳该建议。

我市支持、鼓励办公及商用工程类企业在互联网、智能 化生产制造装备、先进生产工艺应用、产品升级换代等方面 的投入,提升产品的高附加值。

一是提升产品数字化智能化水平。2022年1月我市印发《中山市推进制造业数字化智能化转型发展若干政策措施》(中府〔2022〕1号),以全链条、全领域、全要素支持制造业数字化智能化转型。于4月印发了《中山市制造业企业数字化智能化标杆示范认定与奖励实施细则》《中山市工业互联网与数字赋能平台项目认定与奖励实施细则》《中山市制造业数字化智能化转型银行贷款贴息与风险补偿实施细则》等配套政策措施,通过分类实施,构建"标杆企业+标杆平台+示范园区+产业集群"的数字化转型推进政策体系,对企业开展数字化智能化转型进行政策多方位覆盖。目前,我市已启动示范工厂、示范车间、工业互联网标杆示范项目认定申报工作,通过阶梯式方法给予最高500万元奖励。

二是支持企业提升产品创新能力。为进一步提高企业自主创新能力,加快建立以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系,引导和支持创新要素向企业集聚,我市对技术创新能力较强、创新业绩显著、具有重要示范和导向作用的企业技术中心予以认定为市级企业技术中心。华盛、中泰龙等企业被认定为市级企业技术中心。

三是支持企业强化产品工业设计内涵。连续举办 10 届中山工业设计大赛,持续普及工业设计理念,增强工业设计创新意识,营造全社会重视工业设计的良好氛围。近几年,市工业设计大赛增设专项赛,专门针对家具行业领域设计需求征集设计作品,同时引导我市一大批行业龙头骨干企业不断加大工业设计投入,华盛家具、国景家具、中泰龙等企业被认定为国家级和省级工业设计中心;引进龙头工业设计公司-浪尖设计集团有限公司,进驻中山马鞍岛,将作为我市工业设计标杆企业,以工业设计为引领为家具产业提供"全产业链设计创新服务"。

四、关于借力"工改工"的政策,通过理顺自然资源管理架构和加强市级统筹,由政府部门主导,行业协会推动,龙头企业参与,对中山办公及商用工程类家具产业进行科学规划,合理布局的建议

吸收采纳该建议。

我市以"工改工"为契机,注重办公及商用工程类家具产业载体建设,着力推动形成布局优化、结构合理、要素健全的产业链。

一是出台专项政策。市工业和信息化局高度重视办公及 商用工程类家具产业发展,充分吸纳行业协会,龙头企业意 见建议,瞄准当前产业发展中遇到的瓶颈问题,拟制订出台 中山市商用办公家具产业发展专项政策,从产业园区建设、 产业集群培育、龙头企业壮大、数字化智能化转型、产业链 协同创新、工业设计等领域发力,加大对办公及商用工程类家具产业的支持力度,促进办公及商用工程类家具产业进一步集聚壮大。

二强化战略研究。4月24日,小榄镇举行小榄镇发展战略项目启动仪式,由镇内15位企业家众筹经费,特邀我国著名战略专家团队,与镇党委政府三方联动,编制符合小榄实际、引领发展潮流的思维战略,助推小榄实现高质量发展。

三是最大限度保护和拓展产业空间。市工业和信息化局已会同市自然资源局等单位,结合我市现有产业布局,按照土地可连片可利用的原则,统筹谋划了智能家电产业园、智能制造产业园等首批 10 个跨镇街的主题产业园,总规划面积 27.53 万亩。其中智能制造产业园小榄和横栏片区主导产业定位为智能家居、数字化办公家具、五金等。

四是盘活存量,充分利用现有土地资源。在市委、市政府的统一部署下,我市全力推进低效工业园区改造,鼓励镇区政府通过选择合适地块进行"工改工""三旧改造"等方式优先优质项目落地,支持企业扩大土地资源,提升中山办公家具产业集群规模。小榄镇借力"工改工"政策积极谋划合适连片土地,打造商用家具产业园,为办公家具特色产业发展提供资源支撑。同时,位于小榄镇胜龙村的聚诚达工业园正在打造建筑面积近15万平方米家具喷漆处理智能生产车间,将有效解决单个家具企业环保设施投入不足、治理效率低下导致的环境污染问题,率先实现家具制造行业的绿色转型。

该项目一期8万平方米将于今年第三季度竣工并投入使用。

- 五、关于进一步重视专业行业协会作用的发挥的建议 吸收采纳该建议。
- 一是发挥市工商联积极发挥桥梁纽带作用。制定并下发了市工商联基层组织建设学习交流活动细则,以"地域相近、经济发展水平相近、工商联组织建设模式相近"的原则对基层商协会进行分组,在各基层商协会之间开展交流学习活动,推动行业商协会之间的交流与合作,积极推动本地行业协会同国内行业协会的联系。
- 二是建立中山市知识产权纠纷行政调解中心。2021年,为进一步加强我市知识产权保护力度,提高知识产权纠纷行政调解能力,为我市创新主体提供更加高效、便捷的知识产权维权服务,市知识产权局决定设立中山市知识产权纠纷行政调解中心。中山市知识产权纠纷行政调解中心是我市强化落实知识产权纠纷行政调解工作的具体体现,其具有程序简单、处理快速、成本低廉的优势,有助于为我市创新主体包括家具行业的企业提供除诉讼外的多元解纷途径。
- 三是成立数字化转型政策走进产业集群宣讲团。市工信局联合三大运营商、行业协会、产业联盟等成立政策宣讲团,针对不同行业、不同重点企业,通过线上线下方式开展数字化智能化政策宣讲。选取家具产业,开展首场与商协会联合的中山市家具产业数字化智能化转型惠企政策宣讲会暨经验交流会。政府部门、产业联盟、企业代表共聚一堂,解读

中山市出台的数字化智能化改造系列政策、分享头部企业案例,推动更多企业抓住机遇加快转型升级。

专此答复,诚挚感谢你们对我市办公及商用工程类家具产业发展工作的关心和支持。

中山市工业和信息化局 2022年6月10日

(联系人及电话: 刘凯, 88315789)

公开方式: 主动公开。

抄送: 市政协提案委、市政府办公室, 各会办单位。